

# 聚焦“中国这十年·山东”主题新闻发布会 在新征程上展现更大作为

8月21日,《人民日报》02版以《山东在新征程上展现更大作为》为题,聚焦“中国这十年”系列主题新闻发布会山东专场。报道称,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,山东省高质量发展积厚成势,城乡发展变化日新月异,人民生活水平迈上新台阶。以下为报道全文:

## 山东在新征程上展现更大作为(中国这十年·系列主题新闻发布会)

8月20日,“中国这十年”系列主题新闻发布会山东专场举行。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,山东省高质量发展积厚成势,城乡发展变化日新月异,人民生活水平迈上新台阶。山东省委书记李干杰表示,这十年,是山东发展质量最好的十年,是城乡面貌变化最大的十年,也是人民群众得到实惠最多的十年。

**“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,高质量发展积厚成势**  
十年来,山东坚持“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,坚决推动转方式调结构,新旧动能转换正强势突破。

全省地区生产总值连续跨上4个万亿元大台阶,2021年增加到8.3万亿元;一般公共预算收入达7284.5亿元,“四新”经济增加值占GDP比重达31.7%,4年提升10个百分点;全省固定资产投资年均增长7.8%,市场主体达1380多万户,翻了近两番,高新技术企业超过2万家,增长7倍。

十年来,山东打造对外开放新高地,开放步伐越

越坚实。全省外贸进出口规模由1.5万亿元增至2.9万亿元;实际使用外资由53.8亿美元增至215.2亿美元,占全国份额由4.8%升至12.4%。

今年上半年,山东地区生产总值41717亿元,同比增长3.6%,增量2810.65亿元。其中,规模以上工业增加值、固定资产投资、进出口总额均高于全国平均水平;高技术制造业增加值同比增长15.5%,工业机器人和集成电路产量增幅分别达33.1%、18.2%,新能源汽车产量同比增长261%。

眼下,山东正从供给侧抓好“十强产业”,从需求侧实施“十大扩需求”,在增强创新力上推进“十大创新”,阔步迈向高质量发展。

## 用好改革关键一招,城乡发展变化日新月异

十年来,山东锐意改革、勇闯新路,深入实施制度创新、流程再造和扩权强县、国资国企、公共卫生应急管理等重要改革,全面优化营商环境,充分释放发展潜能,塑造城乡发展竞争新优势,全面深化改革呈现新气象。

山东半岛城市群能级加快提升,“一群两心三圈”格局加速形成,全省常住人口城镇化率增长近12个百分点。沿海港口货物吞吐量跃居全国第一位,今年上半年突破9.4亿吨;现代化机场群建设提速推进,水安全保障能力大幅提升,发展支撑更加坚实。

山东稳妥有序推进乡村“五个振兴”,“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”焕发新活力,三涧溪村、代村、耿店村等成为新典型,产业融合带动、乡村共同

体、生产托管服务等创造新经验,乡村振兴齐鲁样板成色越来越足。

“我们着力夯实产业之基,着力彰显生态之美,着力弘扬文明之风,着力探寻善治之策,着力拓展共富之路,全面提升乡村振兴齐鲁样板示范性和引领性。”山东省省长周乃翔说。

十年间,山东加快农业全产业链发展,培育千亿元级优势特色产业集群。在龙头龙头企业带动下,农民专业合作社等农业新型经营主体蓬勃发展,休闲农业、创意农业、农村电商等新业态竞相涌现。全省农林牧渔业总产值突破万亿元大关。

山东农村基础设施网提档升级,人居环境整治成效明显,美丽乡村建设扎实推进,县乡新时代文明实践中心实现全覆盖。2500个省级美丽乡村串珠成链,带动乡村全域向田园美、生态美转变。

在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前,山东狠抓水体、河岸、河口系统治理,努力蹚出生态文明建设新路径。正在创建的黄河口国家公园,是全国首个陆海统筹型国家公园,已顺利完成8项创建任务。黄河三角洲的鸟类由187种增加到371种,成为东方白鹳全球最大繁殖地,生物多样性更加丰富。

东平湖、南四湖,是南水北调东线工程的重要枢纽。山东开展南四湖退圩还湖、水资源利用北调,实施东平湖老湖区分区运用、洪水南排工程,一体推进水资源、水生态、水环境、水灾害“四水共治”,确保一泓清水永续北上。

## 始终坚持人民至上,人民生活水平迈上新台阶

“让老区人民过上好日子”“要多谋民生之利、多解民生之忧”“不断改善人民生活、促进共同富裕”,这十年,山东始终坚持人民至上,深入践行以人民为中心的发展思想,切实保障和改善民生,推动共同富裕不断取得更多实质性进展。

脱贫攻坚取得全面胜利。山东建档立卡贫困人口全部脱贫,8654个省扶贫工作重点村全部退出,60万名黄河滩区群众圆了安居梦。

民生福祉大幅提升。全省居民人均可支配收入年均增长8.5%,过去5年民生支出占比稳定在80%左右,城乡居民收入比由2.44缩小到2.26。社会保障扩面提标,就业、教育、医疗、养老等民生事业全面进步。

美丽山东底色更靓。全省污染防治成效明显,生态环境质量连创有监测记录以来最优水平,尤其近两年,全省PM2.5浓度分别下降11.5%、15.2%。十年来,全省单位GDP能耗年均下降4.2%,煤炭消费占能源消费比重下降13.8%,节能减排目标全面完成。

“回顾十年历程,我们深切感到,山东发展取得的一切成绩,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。作为东部沿海大省,山东将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,锚定‘走在前、开新局’,努力在社会主义现代化建设新征程上展现更大作为,既为一域增光,又为全局添彩!”李干杰说。

来源于人民日报

# 一村不落、一坑不漏! 山东下发紧急通知

为加大防溺水工作力度 落实各方管控责任 强化各项工作措施 严防溺水事件发生 8月20日 山东省政府安委会发布 《进一步做好防溺水工作的若干措施》

## 坚持生命至上,提高思想认识

防溺水工作事关人民群众生命安全,事关千家万户幸福,事关社会大局和谐稳定。各级各部门要以对人民群众高度负责的态度,坚持人民至上、生命至上,深刻汲取溺水事件教训,进一步增强做好防溺水工作的责任感紧迫感,深入贯彻落实省委、省政府关于防溺水工作决策部署,以更高的站位、更硬的举措、更实的作风,落实防溺水各项工作措施,全力保障人民群众生命安全。各县(市、区)、乡镇(街道)政府要切实加强属地管理,健全完善防溺水工作机制,压紧压实各方责任,严格落实各项工作任务,真正担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,坚决避免重蹈覆辙、悲剧一再发生。

全面摸排检查,逐一辨识风险

各级各部门要按照“谁主管、谁负责”“属地管理、分级负责”的原则,摸清输水渠道、有水体景观的各类公园以及海水浴场、河湾、水库、池塘、湖泊、水沟、矿坑、工地深坑、深沟、拦河坝闸、水电站、施工河段、地面沉陷积水区、农田水利设施、游泳馆、水上游乐项目等各类水域底数,以乡镇(街道)为单位建立水域台账,逐一查明水域基本信息、易溺水风险点,逐一明确各类水域、易溺水风险点的安全管理责任,确保一村不落、一坑不漏。每年汛期、暑期等重点时段,要进一步跟踪排查,落实动态管理,及时调整、更新、完善。对2022年度的建档立卡工作要进行“回头看”,并完成台账核实更新工作。

## 强化风险管控,完善防护措施

要按照“谁管理、谁负责”的原则,根据水域类型分类施策,确保所有危险水域周边均设置醒目的安全警示牌、安全隔离带、防护栏等防护设施,配备必要的救生圈、救援竿、安全绳等应急救援物品。对不放心、危险性大的高危水域,要坚决采取硬隔离措施,加大隔离距离,有效防止无关人员进入。要加大信息化运用力度,通过视频监控、电子围栏等手段,将危险水域全部纳入实时监控范围。今年以来发生溺水事件的县(市、

区)要先行一步,在8月底前全面完成此项工作。

## 建立工作专班,落实管护责任

每年6月至9月,各级要成立防溺水工作专班,专项负责防溺水工作;各村(社区)要成立防溺水巡查队伍,高频次、全覆盖开展日常巡查。特别是在暑假、节假日、周末等溺水事件易发期,要加大巡查频次,坚决制止不安全行为。对危险性大的水域,要明确专人全天候管理看护。各水域权属管理单位要加大巡查力度,禁止闲杂人员进入未开放水域游玩。

## 密切家校合作,明确监护责任

各级教育部门要在暑期、节假日、周末等重点时段,全覆盖向学生家长发送短信提示,强化警示提醒。学校要通过家访、家长会上播放防溺水警示教育片等形式,将防溺水安全知识,告知每一位学生家长或监护人,使学生家长了解掌握防溺水知识,增强防溺水意识。溺水事件易发期学校要通过手机短信、微信等反复告诫提醒家长加强对子女防溺水方面的教育管理,切实承担起监护人责任,增强安全防范意识。家长要加强学生、幼童的监护,做到知去向、知同伴、知内容、知归时,严防汛期、暑假安全管理断档。

加强宣传教育,普及安全知识

各级教育部门和学校要通过防溺水安全教育宣传片、宣传海报、宣传栏、主题班会、黑板报、校园广播、知识讲座、承诺书、倡议书等多种形式,开展防溺水安全宣传教育活动,提高广大学生的防溺水意识和自救互救能力。各地宣传、文化和旅游、广播电视、通信等部门要加大预防学生溺水公益宣传及警示教育力度,通过播发防溺水公益广告、滚动字幕、提示短信以及在主要道口、重点水域悬挂防溺水宣传横幅、设立防溺水宣传栏等方式,向全社会普及溺水危害和相关救护知识,营造浓厚的社会宣传氛围。要充分发挥农村大喇叭、社区广播的“身边宣传”优势,宣传防溺水工作要求和措施,提升基层民众、乡村学生等重点人群安全意识。

## 严格督导问责,促进工作落实

各级防溺水工作专班要组织相关部门单位,紧盯汛期、暑期等重点时期,分区域负责,深入基层一线开展督导检查,对落实防溺水责任、开展宣传教育、台账动态管理、救援物品配备、日常巡查制度执行等工作情况进行全面检视,发现问题及时督促整改。对因工作责任不落实、管理措施不到位,重点水域漏管失控等导致发生溺水事件的,依法依规严肃追究责任。

来源于山东教育发布

# 小小交警劝导员 播洒安全文明花

## ——逸夫小学西校开展“我为创城做贡献之路见不平”实践活动侧记

当前正值我市创建文明城市的关键时期,而骑电动车不戴头盔是普遍存在的交通安全问题,也是不文明的一种体现。为培养学生的志愿服务意识,提升实践能力,协助交警叔叔做好“不戴头盔问题”的一线调查,枣庄逸夫小学西校特与交警部门联合在暑假期间开展“我为创城做贡献之路见不平”实践活动。

## 精心准备,统筹安排

“工欲善其事必先利其器”。为保证活动的顺利开展,学校为参与者购买了“小交警”服装、帽子、手套和哨子等必备物品,并于活动开展前一天召开动员部署会,从活动

意义、时间、地点、参与方式、措施建议和注意事项等多方面做足研究部署。

动员会后,交警同志向参与学生讲解出行交通安全注意事项,安全规范系好安全带方式方法和乘坐电动车时如何选择和佩戴头盔等日常出行安全知识,教授学生交通手势操,体验交警日常工作,特别强调乘车时如遇交通事故应急事件的处置办法,为活动开展做出了细致的安排。

## 耐心劝导,文明制止

活动中,在烈日炎炎下学生身着小交警服,头戴警帽,严肃认真,俨然成为一名真正的交通警察官。他们在家长

的安全陪同下认真观察每一名骑电动车人员,发现未戴头盔者大声提醒,礼貌制止,从安全角度耐心劝导其戴上或者提醒下次要戴上头盔,并且统计出不戴头盔人员的年龄、性别和原因,填写在统计表上,为交警叔叔留存好“不戴头盔问题”的一线调查资料。

## 用心研究,客观评价

据悉,活动后,参与学生将根据统计出的不戴头盔人员的年龄、性别和原因,做出实践活动统计图或统计表,直观展现出未戴头盔的现状。并且每位参与者通过劝导的调查研究,发表感想,进行褒

贬评论,录制一段评论视频,画出图文并茂的简讯或者写出发自肺腑的感想作文,开学后集中研讨交流,为相关实践活动或者文明城市创建献计献策。

连续五天的小交警劝导员的实践活动,为交警部门创建文明城市提供了一手研究资料,也取得了很好地教育效果,让学生在流汗晒黑的亲身经历中理解到骑电动车佩戴头盔的重要性,体会到了文明城市创建者的艰辛,了解当前社会的现状,把安全文明的花朵播洒在城市的每一个角落,香遍枣庄城市。(李春 魏婷)

